

Indijski maharadže so znani celemu svetu kot bogatini in razkošneži v vsakem oziru. Nekateri knezi so premožnejši nego ameriška milijonarja Ford ter Rockefeller. Najbogatejši maharadža je Nisano iz Haidare. Njegovo zlato in dragocene kamne cenijo v prestolici King Kothi na 700 milijonov zlatih mark. Ko je umrl njegov oče, so našli na njegovi pisalni mizi kot obtežilo za papir kristalno kepo. Pozneje so dognali, da je to nebrušen dijamant neprecenljive vrednosti. Ko si je nekoč umival mladi Nisano roke, je snel diamančni prstan in ga položil slugi v roko. Prefkani sluga ga je zaprosil za malenkost, katero mu je gospodar tudi podaril, čeravno je bila vredna 20 tisoč zlatih mark. Njegov dvorni vlak stoji zakurjen ter pripravljen po cele dneve. Ko so ga opozorili na potrato, je odgovoril: »Ali je vlak zame tukaj, ali jaz radi vlaka?« Neki drugi indijski knez ima 300 žen in vsaka ima svoj z dragulji okrašen avtomobil.

Maharadža iz Barode je pustil napraviti dva topa, kojih cevi sta bili iz srebra. Njegov naslednik je zapovedal obe topovski cevi uliti iz zlata, da je prekobil svojega prednika. Indijski knezi neprestano spletkarijo med seboj, se morijo ter zastrupljajo in vse to radi žensk.

Med knezi so pa tudi nekateri reveži in konkurzlerji. Maharadža iz Kuč Beharja je bil zarubljen, ker ni mogel plačati 80.000 mark. Izjavil je upnikom, da nikakor ne more plačati ker dobiva mesečno 3000 mark.

Nekaj knezov je čisto modernih vladarjev, ki skrbijo za vsestranski dobrobit in povzdigo svoje kneževine. Najbrihtnejši maharadža je 67 letni vladar iz Barode. Njegova žena maharani Chimnabei je izdala važno delo o socialnem položaju žene v Indiji.

Hčerka pravkar omenjenega maharadže Indira Raj vlada po smrti svojega moža. Njenega rajnega moža so pustili Angleži kot priprostega kmečkega dečka vsestransko šolati ter izobraziti in so ga nato postavili na knež-

ji prestol. Njegova sedaj vladajoča žena je neverjetno povzdignila železniški promet ter šolstvo. Njen biserni zaklad cenijo na 80 milijonov zlatih mark. Poseda biserno ovratnico z velikim dija-

mantom, ki je znana na svetu pod imenom »fužna zvezda«. Kneginja igra vodilno ulogo med indijskim ženskim gibanjem, potuje, leti v aeroplanu, jezdi ter hodi na lov.



GOSPODARSTVO

Gospodarska obvestila.

Kelje za vinegrade in za sadno drevje, kakor vsake vrste razan les prodaja ali zamenja za dobro vino Franjo Gnilšek, Maribor, Razlagova ulica 25. 363

Znižanje davkov. V nedeljo, dne 4. maja je ministrski predsednik general Živkovič podvzel inspekcijsko potovanje po Vojvodini. Med drugim je prišel v Ado, kjer se je razgovarjal z ljudstvom. V razgovoru je poudarjal, da je dopolnilni davek k zemljarini previsok, vsled česar je že bil znižan na 12%. Sedaj se bo dopolnilni davek znižal na 8%. Vlada tudi misli na to, da se znižajo tudi nekateri drugi davki.

Velik kmečki tabor. Kakor smo že na kratko poročali, priredi kmetijska podružnica v Slovenjgradcu dne 6. julija tega leta velik kmečki tabor (praznik) združen s tambolo in zanimivim kmečkim sporedom na Homcu pri Slovenjgradcu. V ta namen se je sklical v nedeljo dne 27. aprila sestanek podružnice, kateri se je vršil v gostilni Gajšek. Po vsestranski razpravi se je izvolil pripravljalni odbor z ing. V. Vrhnjakom kot predsednikom. Dalje se je na tem sestanku tudi sklepalo o izletu, ki ga namerava kmetijska podružnica v času od 29. do 31. maja tega leta prirediti v St. Jurij ob južni železnici, da si ogleda vse naprave ondote kmetijske šole. Sklepalo se je tudi o kmetijski kino-predstavi, katera bi se naj vršila enkrat v mesecu maju v kino dvorani v Slovenjgradcu.

Kokoši, katere začasno neso že v mesecu marcu rade kvokajo, toda ni treba

dovoliti vsaki kokoši, da bi sedela. Tudi kokljam ni treba pustiti na voljo, da bi kjerkoli sedele in izvalile piščeta. Ako se za kokoši brigamo ter jajca vsaki dan iz gnezda pobiramo, gospodinja lahko odloči po svoji volji, katera kokoš bo valila. Ako v to svrhu izbiramo mlade kokoši, se ozirajmo na to, da bodo krotke, s sovrstnicami mirne (to je, da se ne kavsajo), da bi ne bile plašljive, da bi daleč od hrama ne uhajale. Potem da bi bile širokega života in imele dobro gosto perje, kar je važno radi tega, da jajca dobro pokrijejo ter na ta način timveč pišk izvalijo. Osobito se priperoča izbirati za valitev take kokoši, katere se za svoj mladi zarod skrbno brigajo; vendar niso bojzljive, z eno besedo povedano, izbrati take, za katere iz zikušnje vemo, da so — pridne koklje.

Kozje mleko. Vobče je znano, da dve tretjini krav skriva v sebi tuberkulozo ali dr. bolezn. S prekuhanjem in steriliziranjem se bacili v mleku sicer umorijo, toda sčasoma postaja mleko težje prebavljivo zlasti za uporabo pri otrocih. Ta pomislek pa je povsem izključen glede kozjega mleka, kajti koza je popolnoma zdrava žival in le redki so primeri, da bi se pri kozi opazila tuberkuloza. To so potrdili vsi zdravniki in kemiki, a razen tega so še dognali, da je kozje mleko zelo podobno materinemu mleku. Brez skrbi se torej sme kozje mleko piti nezavreto. Koliko kmetov kravje mleko prodaja, a za sebe in svojo družino pa si redijo kozo in pijejo njeno mleko. Otrokom po zdraviliških predpišejo zdravniki ponajveč kozje mleko. Mnogi domnevajo, da ima kozje mleko nekakšen neprijeten, smrdljiv duh; to pa le tedaj, ako kozo zanemarjajo, ako leži v nesnažnem hlevu in se ji ne umiva vimena. Če pa koza dobiva

DR. O. ILAUNIG:

TATENBAH

ZGODOVINSKA POVEST.

To pa se nikdar ne zgodi, Boltažar Ribl ostane, na to se lahko zanesete, gospa grofica.«

Ana Tatenbah je molčala. Plemenita gospa je pač slišala marsikaj, kar je počenjal njen soprog na gradovih, toda plemenita in dobra, kakor je bila, ni verjela tem govoricam.

Grof pa je takoj čutil, da je spregovoril pretrdo besedo. Očitajoči pogled užaljene ljubezni, ki ga je zadel in oči zveste družice, je ganil srce moža, katerega čustvovanje je bilo dostopno vsakemu vtisu. Ustavil se je ter pritisnil soprogo na svoja prsa, nežno rekoč: Odpusti, Ana, če sem izrekel kako besedo prehitro; vem, da mi hočeš dobro, ti duša moje duše.«

Ne bi bilo treba izreči te nežne besede, ker grofica je takoj pokazala vso ljubezen, ki jo je čutila v svojem čistem srcu do svojega soproga.

»O, vem, moj dragi Erazem,« zašepeče, »da le tvoje srce dobro. Ne bodi hud na me, če te

20

tvoja zvesta Ana ljubeznjivo posvari, naj ne zupaš svojim dozdevnim prijateljem.«

Grofica obmolkne in pozorno gleda soprogu v obraz, nato pa nadaljuje:

»Stopiva zdaj v božji hram, da mati in sin izrečeta Gospodu, ki čuva nad življenjem, še enkrat zahvalo za ozdravljenje dragega očeta.«

»Ljubljena moja Ana, kako si vendar dobra,« vzklikne grof prevzet od res pravega čustva ljubezni ter gleda v lepi, plemeniti obraz svoje soproge, na katerem se je bral izraz srčnega veselja.

Stopila je, vodeč malega Antona pred svojim soprogom v cerkev, ta pa je šel za obema. Toda ni še prestopil praga male cerkve, ko sliši rahel: »Stojte!«

Ko se obrne, vidi svojega slugo Boltažarja pred seboj.

»Kaj je,« vpraša grof Tatenbah ter takoj ugane, da mu ima sporočiti važno novico.

»Rudolfi je tukaj, milostljivi gospod grof,« mu sluga zašepeče na uho.

»Konjušnik grofice Zrinjske?« vpraša grof Tatenbah očitvidno razburjen. Boltažar nič ne reče, ampak samo prikima ter izroči svojemu gospodu zapečateno pismo.

„Do divjem
Kurdistanu“

bodo imeli naslov naslednji

4 zvezdi

Karl May-ovih

spisov.



Prvi od takih je izšel v

Tiskarni sv. Cirila
v Mariboru

Stane Din 13.

prémerno krmo, čisto vodo in se ji v redu nastilja, daje zelo okusno mleko. V Franciji, Švici in Italiji uživajo največje kozje mleko. Imamo kraje, koder je mogoče vsako jutro videti, kako tira pastir kozjo čredo in postoji pri hiši svojega odjemalca, da mu pred pragom kozo pomolze. Tudi nepremožen človek je v stanu, rediti si eno ali dve kozi ter s tem priskrbeti svojim torokom hrano; ni mu treba deci tlačiti le krompirja samega v želodec, s čemer se zelo širijo škrofulozne bolezni. Tudi v vsakem kopalšču bi bilo umestno, rediti čredo koz, da bi bolniki in slabotni otroci lahko dobivali krepljivo in zdravo mleko.

Kako se živali same zdravijo, smo že često slišali. Čuli smo, kako si mačka rane izliže, kako si mnogi ptiči vedo poiskati v svoji boleznirne razne zdravilne jagode in kako si umejo na zlomljeni ud pripraviti »obkladek« iz prsti in peska. Radi teh opazovanj so prišli razni opazovalci do spoznanja, da so se prvi ljudje ravno od živali učili zdravstva. Tako so se baje davni naši predhodniki naučili od nekaterih živali spoznavati zdravilna zelišča ter si z njimi zdravili svoje bolezni. Medved na primer, kakor hitro se prebudi iz zimskega spanja, si poišče in golta mah, ki povzroči drisko, da bi svojo notranjost izpraznil in očistil. Sleherni poznavalec psov tudi ve, da se psom na deželi boljše godi nego onim po mestih in sicer zato, ker psi na deželi, kakor hitro občutijo v sebi bolezen, hite takoj iskat in požirat razne trave in zelišča, ki bolezen preženejo. Obstreljen srnjak drvi naravnost k potoku ali studencu, da bi si ondi rano izpral ter se na ta način ubranil pred zastrupljenjem. Vrane, ki so požrle nastavljenostrupeno meso, zlete čim najurneje v gozd, da si tam najdejo razne jagode kot protistrup, nakar použito zgine brez škodljivih posledic.

Zadružna samopomoč v Mariboru, katera ima namen nuditi dedičem članov po smrti članov znatno podporo, katera bo prav prišla za prve izdatke,

ki so potrebni po smrti gospodarja ali gospodinje, se zelo lepo razvija in šteje v nekaterih župnijah prav lepo število članov. Pripomniti treba, da so prispevki nižji ko pri drugih podpornih društvih in da gre ves čisti dobiček v kmečke namene, za pospeševanje kmetijstva. Potrebno je, da v vseh župnijah razvijejo zadruge zadrage živahno agitacijo za to društvo, katero je ustanovljeno v prvi vrsti za člane zadrug, ki spadajo v delokrog pododbora Zadrugne Zveze v Mariboru. Naj bi ne bilo zavednega zadrugarja, ki bi ne bil član društva Zadruga Samopomoč v Mariboru. Vsa potrebna pojasnila se dobe v pisarni društva v Mariboru, Miklošičeva ulica 2.

Sv. Križ nad Mariborom. Na belo nedeljo se je pri nas zaključila petmesečna gospodinjstvo nadaljevalna šola. Presenečeni smo bili nad razstavo, ki nam je pokazala same lepe stvari, napravljene in izdelane od priprostih kmečkih deklet. Tečaj je vodila z vso požrtvovalnostjo in ljubeznijo gđ. učiteljica Čepe Tilka. Popoldanskega sklepa so se udeležili starši gojenk, številno občinstvo in zastopnik banske uprave. — V nedeljo, dne 4. maja pa priredi tukajšnja posojilnica gospodarsko poučno predavanje. Prideja dva predavatelja iz Maribora. Vabimo vse, ki se zanimajo za gospodarski napredek, k obilni udeležbi. Začetek predavanj ob pol 9 uri dopoldne.

Ptuj. Naša kmetijska nabavna in prodajna zadruga proslavi v nedeljo dne 11. maja tega leta desetletnico svojega obstoja. K tej proslavi smo povabili ustanovitelja zadrage nadrevizorja g. Vlad. Pušenjaka, ki bo govoril o delovanju blagovnih zadrug, osobito glede vnovčevanja kmetijskih pridelkov. Vsak zaveden član zadrage naj se udeleži zborovanja.

Škale. Naša kmečka posojilnica se zelo lepo razvija in so njene hranilne vloge narastle v letu 1929 na 1 milijon Din. V nedeljo, dne 27. aprila se je vršil njen občni zbor, na katerem smo iz računskega zaključka posneli, da smo lahko na naš kmečki zavod ponosni. — Član načelstva preč. g. monsignor I. Rotner je v svojem govoru pohvalno omenil delovanje načelstva, izrekel zahvalo g. šolskemu upravitelju F. Pokeržniku, ki je več let vestno vršil službo tajnika posojilnice in sestavljal računsko zaključke, kakor tudi sedanjemu tajniku, ki se trudi za napredek posojilnice. Nadrevizor Vlado Pušenjak je govoril o težkočah

pri vnovčevanju kmetijskih pridelkov, pojasnil pomen tipiziranja in standardiziranja kmetijskih pridelkov, potrebo kontrole izvoza ter bodočo nalogo nabavnih in prodajnih zadrug.

Sladkagora. Dne 24. aprila tega leta je bil tu ustanovni shod kmetijske podružnice. G. Koželj iz Konjic je naše kmete s svojim domačim in navdušenim govorom pripravil do tega, da se je takoj dalo vpisati 20 članov, devet jih je bilo že prej, tako da šteje podružnica že v začetku 29 udov. Shod ni mogel biti o pravem času objavljen, sicer bi bil gotovo gotovo podvojen obisk.

Kmečka hranilnica in posojilnica v Bučah bo ob priliki občnega zbora v mesecu maju slavila 20 letnico svojega obstoja. Na občnem zboru bo govoril nadrevizor Vlado Pušenjak o razvoju posojilnice in o važnih zadrugnih vprašanjih. Posojilnica se je razvila v lep zavod, na katerega sta lahko ponosni župniji Buče in Polje. Dan občnega zbora se bo pravočasno razglasil in se pričakuje obilna udeležba iz obeh župnij.

Kovinasti les. V cesar Viljemovem zavodu za preizkušanje železa v Düsseldorfu na Nemškem se je posrečila dolgo zaželjena iznajdba kovinastega lesa, ki bo nepregledno važnega pomena. Iznášli so čisto novo snov, s katero je mogoče lesa pokoviniti. Ta snov združuje, kakoršna je pač njena vsebina, glede lesa ter kovine lastnosti obeh delov. Pri kovinanju lesa prideta v poštev vročina ter pritisk. Nova snov prepoji les skozi vse celice ter cevke in to v par minutah. Obdelava pokovinanega lesa je mogoča ravno tako kakor pri surovem stanju. Na ta način prepojeni les se ne užge tako hitro in bo prišel v poštev za notrajno opremo dvoran, kavarn, gostiln ter za orodje avtomobilov in razne tehnične aparate.

*

Padanje cen na svetovnem tržišču.

Na svetovnem tržišču je od jeseni lanskega leta opazati stalno padanje cen raznim pridelkom. Industrializacija posameznih držav, ki so prej bile samo odjemalke, je povzročila veliko konkurenco in nadprodukcijo v raznih panogah. To velja na primer za ka-

Lepe tiskovine

za trgovce, obrtnike, urade, kakor tudi večbarvne razglednice, barvotiske in druge v svojo stroko spadajoče tiskavnice v latinici in cirilici

izvršuje

hitro, solidno in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cirila

v Mariboru

Koroška c. 5

Čekov. račun št. 10.602

Telefon interurb. št. 2113



Grof Tatenbah hitro preleti vsebino pisma. »Ona me čaka na Račjem sub rosa,« reče tiho, »naprej Boltazar, mi ne smemo zamuditi niti minute, kajti, če do jutri zjutraj ne pridem, se vrnejo v Čakovec.«

»Kako ta gospa vam zapoveduje,« reče Boltazar, »v svetem pismu pa se bere: In on naj bo tvoj gospod.«

»Molči, predrznež,« reče grof nevoljno, »ne morem dopustiti, da se povsod vsiljuješ s svojo modrostjo. Hitro mi pripelji konja, takoj moram v Račje.«

»In vaša soproga, milostljiva gospa Ana grofica Tatenbah, s katero ste ravnokar hoteli stopiti v cerkev?«

»Ostani tukaj,« reče grof, »ter sporoči grofici, ko pride iz cerkvice, da, da, no reci ji, da je žel župnik iz Konjic Matija Röringer mimo in me prosil, da ga nekaj časa spremljam. To me v njenih očeh še najbolj opraviči.«

»Kakor velite,« odvrne Ribl ter se porogljivo nasmeje, »je le dobro, če imate tako pobožno ženo za soprogo, kateri je vera čez vse.«

Grof ni slišal več zabavljice predrznega služabnika, ampak je zasedel takoj konja in s pis-

mom grofice Zrinjske v žepu odjezdil proti Račju.

Boltazar Ribl pa je stal ter gledal za svojim gospodom s porogljivim nasmehom na ustih.

Minulo je četrta ure, dokler je stopila grofica Tatenbah iz cerkvice. Gleda na vse strani, toda ne vidi nikogar drugega nego okrogli Boltazarjev obraz z izzivalnim nasmehom okoli ust.

»Kje je moj sprog,« vpraša naglo.

»Milostljiva gospa grofica,« odgovori sluga, »gospod grof se je srečal pred cerkvico z župnikom iz Konjic, in se bo še danes pripravil za spoved, ki jo hoče opraviti sub rosa.«

»On je tedaj šel naprej,« vpraša grofica.

»In vas prosi,« nadaljuje Ribl, »da vas smem spremljati.«

Grofica nevoljno odkima.

»Ne rabim te, le idi za svojim gospodom, večer je lep, midva že prideva sama do grada.«

Boltazar se prikloni in odide.

Iz prs blage gospe se izvije globok vzdih, spoznala je takoj, da je bil njen sprog v trenutku, ko je hotel iti z njo v cerkvico, vsled kake druge okolnosti zadržan in je rabil le prazen izgovor, češ, da se je sestal z župnikom.

vo. Pridelovanje kave se je vedno večalo, ni pa v isti meri rasla prodaja. Posledica je bila, da so v tistih deželah, ki proizvajajo kavo, zaloge kave vedno bolj naraščale. Dne 1. marca tega leta se je svetovna zaloga kave cenila na 27 milijonov vreč, na celem svetu pa se v enem letu porabi samo 24 milijonov vreč. Vsled tega je v zadnjem polletju na svetovnih tržiščih cena kave padla za 35%. Isto tudi velja za petrolej, sladkor, cink, srebro, kavčug, kože itd. Tako se cene bližajo višini, ki so jo zavzemale pred svetovno vojno. Ali bo to padanje trajalo naprej ali pa se kmalu ustavilo, se v trenutku ne more reči.

Ugotoviti pa je treba dejstvo, da padanje cen omenjenim pridelkom in izdelkom na svetovnih tržiščih doslej ni imelo nobenega vpliva na podrobno trgovino v posamnih deželah, ki se držijo istih cen ali pa se celo ponekod trudijo jih zvišati. Iz tega se vidi, koliko je vmesnih članov na poti pridelkov od pridelovatelja do porabitelja. Po vojni se je število teh vmesnih trgovskih in posredovalnih činiteljev povečalo, in v tem je vzrok, da stalno padanje cen na svetovnih tržiščih ne pride v korist porabiteljem in potrošiteljem. V zadnjem času se v Zedinjenih državah Severne Amerike, ki imajo največji vpliv pri določanju cen na svetovnem tržišču, opaža stremljenje, da se cene podrobne trgovine prilagodijo padajočim cenam na svetovnem tržišču. Upati je, da se bo tudi v drugih državah vsaj za neke vrste blaga začelo v podrobni trgovini uveljavljati znižanje cen.

Kdor si želi cene in dobre obleke naj se oglasi v konfekcijski in modni trgovini
ŽIGA WEISS
Celje-Gaberje 591 II

Sanatorij v Mariboru, Gosposka 49, telefon št. 23-58. Najmodernejše urejen za operacije. Diatermija, višinsko solnce, tonizator, infrardeča žarnica. Cene zmerne. 581

Cene in sejmska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 3. aprila so pripeljali šeparji na 31 vozeh 65 zaklanih svinj. Svinjsko meso je bilo po 15 do 30, slanina pa po 18 do 21 Din. Krompir 0.75 do 1, seno 60 do 90, otava 75 do 90, slama 45 do 55 Din. Pšenica 2.50, rž 1.75 do 2, ječmen 2, oves 1.25 do 1.50, koruza 2, ajda 1.50 do 2, proso 2.50 do 3, fižol 2.50 do 3 Din. Kokoš 35 do 55, piščanci 26 do 75, raca 30, gos 140, domači zajec 10 do 50 Din. Kislo zelje 3 do 4, kislja repa 2 Din. Jabolka 4 do 10, suhe slive 10 do 12 Din. Mleko 2.50 do 3, smetana 12 do 14, surovo maslo 40 do 48, jajca 0.75 do 1, med pa 14 do 20 Din.

Mariborsko sejmsko poročilo. Prignanih je bilo 11 konj, 9 bikov, 40 volov, 155 krav in 11 telet; skupaj 226 komadov. Povprečne cene za različne živalske vrste na sejmu dne 29. aprila tega leta so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže od Din 9.25 do 10.50; poldebili voli Din 7.75; biki za klanje od Din 7 do 8; klavne krave debele od Din 6 do 8; krave za klobasarje od Din 5 do 6; mlada živina od Din 8 do 8.25. Prodanih je bilo 127 komadov.

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejmu dne 2. maja tega leta je bilo pripeljanih 362 svinj in ena ovca; cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5 do 6 tednov stari komad od Din 125 do 150; 7 do 9 tednov stari od Din 185 do 200; 3 do 4 mesece stari od Din 250 do 400; 5 do 7 mesecev stari od Din 500 do 650; 8 do 10 mesecev stari od Din 1000 do 1200. En kg žive teže od Din 12 do 13.50; en kg mrtve teže od Din 17 do 18.50. Ovce komad 10 Din. Prodanih je bilo 262 svinj in ena ovca.

Mesne cene v Mariboru: Volovsko meso I. vrste 1 kg od Din 10 do 20; volovsko meso II. vrste 1 kg od Din 10 do 18. Meso od bikov, krav in telic 1 kg od Din 10 do 14. Telečje meso I. vrste 1 kg od Din 20 do 25; telečje meso II. vrste 1 kg od Din 16 do 18. Svinjsko meso sveže 1 kg od Din 15 do 28.

Moderna tehnika pokrivanja streh. Raznovrstne možnosti uporabe azbestno-cementnega škrljčevca. — Moderna streha, ki bo odgovarjala vsem pogojem potrebe, je temeljna zahteva sodobne arhitekture. Ravna streha se vedno bolj opušča ter se konstruirajo strehe z nagibom, ki so mnogo sposobnejše za odvajanje vode. Dočim je bil za ravne strehe zelo primeren material lesni cement ali drugi proizvodi katrana, kombinirani z betonom, se za nagnjene strehe kot najidealnejši material uporablja

azbestnocementni škrljčevca. Zlasti je umestno tega uporabljati tam, kjer se ima izkoristiti podstrešni prostor. Azbestnocementni škrljčevca predstavlja nepremočljivo, krepko in proti ognju varno streho z mnogimi drugimi prednostmi. Kot cementni produkt je azbestnocementni škrljčevca odporen proti vetru, varen proti ognju in zaradi svoje vsebine azbesta zelo gibek in elastičen. Zaradi velike čvrstosti, ki prekaša 8 do 10 krat cementni beton, se lahko proizvaja v zelo tankih ploščah, kar pospešuje njegova lahkota. Nadaljnja posledica tega je, da se okrog 25 odstotkov lesene konstrukcije lahko prihrani na strehi. Azbestnocementni škrljčevca nudi potemtakem lahkoto, trajno, nepremočljivo, negorljivo in lepo streho. Razen znanih šablon se proizvajajo tudi valovite plošče v dolgoti do 2.50 metra, zaradi česar se delo krovcev znatno olajša in izpopolni. Takšne plošče so primerne zlasti za lope, industrijske objekte, skladišča itd. Mora se poudariti, da je velike važnosti izolacijska sposobnost azbestnega cementa proti toploti in elektriki. Najmodernejše področje uporabe azbestnocementnega škrljčevca predstavlja proizvajanje raznih cevi in fasonskih komadov. Te cevi se odlikujejo zlasti po svoji lahkoti in čvrstosti ter prekašajo v tem tako betonske kakor glinaste cevi. Vse kaže, da bodo v bližnji bodočnosti zavzele mesto kanalizacijskih in vodovodnih cevi.

Nove knjige.

Novo Marijine pesmi. Alojzij Mihelčič je izdal 7 Marijinih pesmi za mešan zbor pod naslovom »Kraljici maja«. Naročila je treba poslati na naslov: Alojzij Mihelčič, vinska trgovina, Celje, Breg 9. — Župnik Jož Lavtižar, župnik, Rateča-Planica na Gorenjskem, je uglasbil 12 Marijinih pesmi za ljudsko petje ali mešani zbor. Partitura stane 20 Din, besedilo 2 Din. Dobiva se pri kompozistu in v knjigarnah.

Mati. Tri lirsko-dramatske slike s petjem in plesom, spesnili Ljudmila Poljanec, vglasbil Vasilij Mirk (klavir in harmonij). Tisk tiskarne sv. Cirila v Mariboru. Za proslavo materinega dneva priporočamo zgoraj imenovano brošurico šolam in izobraževalnim društvom. Skladbe se naročajo pri prof. Vasiliju Mirku, Gosposka ulica št. 57.

Otožna je prišla malega Antona za roko, ga krčevito objela kakor da bi hotela dati izraza svoji bolesti, da je on edini, ki ji ostane zvest. Mali Tonček je začuden gledal svojo prej tako veselo, sedaj tiho mamico; ker na vsa vprašanja ni dobil odgovora, je utihnil tudi on ter stopal nemo ob strani grofice Tatenbahove. Prvi mrak je legel na zemljo, ko sta stopla skoz grajska vrata na dvorišče mogočnega gradu v Konjicah.

VIII.

V gradu Račje.

Srce trepete od hrepenenja,
V šumni vrtincec
Silij življenja.

Jenko.

Bil je neprijeten jesenski večer. Temni oblaki so se podili s Pohorja ter se polagoma oprijemali najvišjih vrhov, dokler niso popolnoma objeli gorovje z gosto meglo. Močan vihar je pripogibal drevesa in kar ni stalo trdno, je podleglo tej naravni sili. Stari hrasti, ki so stali okoli grada Račje, so čutili to moč in nekateri so padli premagani z velikim hruščem na tla.

Tudi tramovi visokega grada samega so stekali pod silnim pritiskom. Visoka streha je bila izpostavljena prirodnim silam, ki so pridrvele s Pohorja ter se razbesnele po ravnini, da vržejo vse na tla, kar bi se stavilo v bran. Grad je stal trdno, močni stolpi so odbijali vse napade razjarjenih elementov. Kakor ni mogel vihar škodovati trdnemu zidovju, tako ni še manj mogel drug sovražnik priti v grad. Okoli grada je namreč bil visok in širok nasip, okoli tega pa je stala voda v globokih ribnikih. Le od ene strani je vodil most do grada, vrata pa se niso dala odpreti, ker so bila iz debelega hrastovega lesa, okovana z železom in zaprta z močnimi zapahi. Most sam se je dal dvigniti, kar se je zgodilo čez noč, ali če se je bližala nevarnost. Kdor bi hotel do grada, bi moral preplavati vodo, kar pa bi ne bilo varno, ker je po nasipu hodil stražnik, ki je strogo pazil, da se ne bi kak nepoklicani obiskovalec približal gradu.

Zunaj je tulil vihar in so udarjale težke deževne kaplje na visoka grajska okna. Znotraj pa v z modrimi tapetami okrašeni dvorani je vladala pomlad. Tukaj so bile različne cvetlice, indijski nageljčki, vrtnice z rdeče-belimi popki, mirte in mnogo drugih cvetlic iz toplih južnih

Ste naročili na HST
„NEDELJA“?
Izšla vsak teden 7 prhaka vankotzani medeljni evanđelji in malige ter druge podoben verske članki, razen tega pa tudi lepo povest „Otrci naše ljube Gospe“ in mnoge zgodbe za otroce. Stane vsak teden le 2.— Din (letno 24.— Din). So doma si naročite Nedeljo po domovini na naslov: UPRAVA NEDELJE, MARIBOR, SILOVŠKOV IGA 20.

Letošnje birmanske slovesnosti.

I. V dekaniji Maribor ob levem drav. bregu.
1. V četrtek 15. maja pri Sv. Martinu pri Vurbergu. 2. V soboto 17. maja pri Gor. Sv. Kungoti. 3. V nedeljo 18. maja pri Sv. Marjeti ob Pesnici. 4. V ponedeljek 19. maja pri Sv. Barbari pri Vurbergu. 5. V torek 20. maja v Kamnici pri Mariboru. 6. V sredo 21. maja pri Sv. Križu pri Mariboru. 7. V četrtek 22. maja pri Sv. Marjeti v Selnici ob Dravi. 8. V soboto 24. maja pri Sv. Duhu na Ostrem vrhu. 9. V nedeljo 25. maja pri Sv. Petru blizu Maribora.

II. V dekaniji Celje.

1. V soboto 31. maja pri Sv. Martinu na Teharjih. 2. V nedeljo 1. junija pri Sv. Danielu v Celju. 3. V ponedeljek 2. junija pri Sv. Nikolaju v Žalcu (consecr. altaris) in v torek 3. junija pri Sv. Nikolaju v Žalcu (sveta birma). 4. V sredo 4. junija pri Sv. Petru v Savinjski dolini. 5. V četrtek 5. junija pri Sv. Marjeti na Polzeli (sveta birma) in v petek 6. junija pri Sv. Marjeti na Polzeli (consecr. altaris).

III. V dekaniji Braslovče.

1. V ponedeljek 9. junija pri Sv. Mariji vnebovzati v Braslovčah. 2. V torek 10. junija pri Sv. Martinu ob Paki. 3. V sredo 11. junija pri Sv. Andražu nad Polzelo. 4. V četrtek 12. junija pri Sv. Mihaelu na Vranskem. 5. V soboto 14. junija pri Sv. Juriju nad Taborom. 6. V nedeljo 15. junija pri Sv. Štefanu na Gomilskem.

7. V nedeljo 16. junija pri Sv. Pavlu pri Preboldu.

IV. V dekaniji Dolnja Lendava.

1. V soboto 21. junija pri Sv. Ladislavu v Beltincih. 2. V nedeljo 22. junija pri Sv. Križu v Črensovcih. 3. V ponedeljek 23. junija pri Sv. Katarini v Dolnji Lendavi. 4. V torek 24. junija pri Sv. Jakobu star. v Dobrovniku. 5. V sredo 25. junija pri Sv. Mariji v Turnišču. 6. V četrtek 26. junija pri Presv. Srcu Jezusovemu v V. Polani. 7. V soboto 28. junija v župniji Vnebohod Gospodov v Bogojini.

V. V dekaniji Šmarje.

1. V ponedeljek 7. julija pri M. B. vnebovzeti v Šmarju pri Jelšah. 2. V torek 8. julija pri Sv. Vidu pri Grobelnem. 3. V sredo 9. julija pri Martinu na Ponikvi ob južni železnici. 4. V četrtek 10. julija pri Sv. Magdalen v Dramljah. 5. V soboto 12. julija pri Sv. Juriju ob južni železnici. 6. V nedeljo 13. julija pri Sv. Magdalen v Slivnici pri Celju. 7. V ponedeljek 14. julija pri Sv. Štefanu pri Žusmu. 8. V torek 15. julija pri Sv. Valentinu na Žusmu. 9. V sredo 16. julija pri Sv. Jerneju v Zibiki. 10. V četrtek 17. julija pri Sv. Marji na Sladki gori.

Sv. birma v mariborski stolnici

bo po navadi na binkoštni praznik, dne 8. junija 1930. Ob 9. uri bo slovesna pontifikalna sv. maša, potem pa takoj birmovanje.



NAŠA DRUŠTVA

Kršćanska ženska zveza v Mariboru priredi v nedeljo dne 18. maja tega leta romanje v Pušcavo. Odhod vlaka ob 5. uri 20 minut. — Vljudno vabimo vse članice, podporne člane in prijatelje zveze, da se tega romanja udeležijo v prav velikem številu. Odbor.

Sv. Peter pri Mariboru. Prosvetno društvo »Skala« naznanja, da uprizori v nedeljo 11. maja po večernicah ob 15. uri popoldne v samostanski šoli č. šolskih sester ljudsko igro v petih dejanjih »Deseti brate«. Vstopnina 3 Din. Svirati bo tudi tamburaški zbor. Prijazno vabimo nam vedno naklonjene Mariborčane in okolice. Za slučaj jako slabega vremena se igra ne bo vršila.

Iz popotne torbe. Kdo ne pozna lepih Slovenskih gor, kdo se ne raduje nad njimi zla-

sti zdaj ko so nanovo oživele ter se pojavljajo pred očmi opazovalca v cvetu svoje lepote. Z lepim avtom smo v kratkem času dospeli na krasno točko Slovenskih gor k Sv. Antonu. Tukaj župnikuje goreči dušni pastir g. Frančišek Škof, ki nas je ljubezno sprejel ter nam izkazal znano svojo gostoljubnost. Cerkev smo našli natlačeno polno pri popoldanski službi božji, poseben dokaz, kako vneta je ljudstvo v službi božji. Veličastno je donela ljudska pesem po krasnem hramu božjem. Da, prelepo ljudsko petje, dragoceno dediščino naših očetov ohranimo in gojimo! Domače prosvetno društvo je uprizorilo ta dan že v tretje »Pasije« tako dovršeno da si skoro pozabil, da so to igralci iz preprostega ljudstva. Vse uloge so bile v prav dobrih rokah in uspeh je bil velik. Kaj vse napravi pridnost in navdušenost kmetskih fantov in mož! Slava vam št. Antonjevcem! = Popotnik Priek.

Sv. Benedikt v Slov. goricah. Na izrečno željo občinstva ponovi Dramatični odsek v ne-

deljo dne 11. maja tega leta po večernicah veličastno predstavo »Trpljenje in smrt našega Gospoda Jezusa Kristusa«. Ker je to zadnja predstava, napolnite do zadnjega kotička našo dvorano. Vabljeni pa tudi otroci, ki imajo znižano vstopnino.

Ljutomer. Prosvetno društvo v Ljutomeru uprizori v nedeljo dne 11. maja tega leta v Katoliškem domu priljubljeno ljudsko igro v petih dejanjih »Pozna pomladi«. Začetek ob pol štiri popoldne. K mnogobrojni udeležbi vljudno vabi odbor.

Sv. Bolfenk pri Središču. V nedeljo, dne 11. maja tega leta se vrši pri Sv. Bolfenku pri Središču ob pol treh popoldne v posojilnici ustanovni občni zbor katoliškega prosvetnega društva, na katerega se vljudno vabi vse za katoliško prosveto vneta domačine, zlasti pa mladino, ki se stoji izven katoliške organizacije. Na veselo svidenje na občnem zboru, kličemo vsem pripravljajni odbor.

Sv. Barbara v Halozah. Nova doba je nastopila za delovanje našega katoliškega izobraževalnega društva s tem, da je društvo dobilo nove stalne prostore v dvorani poleg cerkvice sv. Katarine tik župnišča. Takom štiri let se je društvena soba in dvorana, v kateri je bilo prostora za 400 ljudi, temeljito posušila. Sedanj predsednik društva g. župnik je naš velik dobrotnik, ki je dogradil dvorano z velikimi stroški (100.000 Din), je tudi sedaj dvorano opremil s krasnim odrom, ki se sme šteti med najljubše podeželske odra in stane 5400 Din. Cerkevni slikar Franc Horvat iz Maribora je umetno izvršil vse slikarije po nizki ceni, tako da se sme vsakomur za enaka dela iskreno priporočiti. Poslikal je že 56 cerkva, tudi našo župnijsko cerkev je na presno, figuratno poslikal leta 1909. Njegova slikarija je čista, jasna kakor da bi bila komaj zadnja leta izvršena. Razni strokovnjaki cerkvene umetnosti (dr. Stegenšek in drugi), so jo prav izborno ocenili. Tega umetnika lahko priporočamo z mirno vestjo vsem cerkvenim predstojništvom, ki nameravajo kdaj svoje cerkve preslikati. Na cvetno nedeljo je naša dvorana prejela krst, to se pravi, takrat se je v njej prvič uprizorilo skioptično predavanje. Gosp. profesor Sedivy iz Maribora je razležil slike preganjanjih ruskih kristjanov. Udeležba, zlasti popoldne, je bila številna. Med ljudstvom je želja, da naj društvo večkrat oskrbi teka podučna predavanja. Vsekako pa bodo odslej naši igralci imeli še bolj priliko nastopiti večkrat na tem lepem odru v raznih podučnih igrah in se še bolj izvežbali v igralški umetnosti. Tudi društveniki bodo imeli odslej pri-

Najboljša reklama

za trgovce, obrtnike in zasebnike
so lepe tiskovine.

kakor n. pr. pismeni papir, zavitki, računi, memorande, dopisnice, letaki, lepaki, barvotiski, večbarvne razglednice in priporočilnice

ki jih izvršuje

v najmodernejši izpeljavi, hitro in po najnižjih cenah

Tiskarna sv. Cipilana
v Mariboru, Koroska c. 5

krajev. Vmes so bile kletke z različnimi drobnimi pevci, ki so skrbeli za kratek čas, tako, da je vsak mislil, da je spomlad, a ne tužna jesen.

Mehki sedeži od stenah so vabili došlega, da si tu privoščijo počitka. Sredi krasnega stropa je visela poleg velike svetilke velika močno pozlačena roža — znamenje molčečnosti, ki je kot tako veljalo že pri starih Rimljanih.

Ves strop je bil deljen v dve polji, v levem je bila podoba klečečega mladega moža pred žensko, dočim stoji zadaj star mož s sivo brado, za katerim nagajivo gleda bog ljubezni ter spušča puščice na ljubljene parček, ob strani pa pleše mož z dvema ženskama.

O pomenu te podobe sta bila poučena le grof Tatenbah ter grofica Zrinjska.

Podoba pomenja Ogrsko in Štajersko, ki jo osređujeta čas v podobi bradatega moža in ljubezen. Plesalec je grof Tatenbah sam, ki seveda ni mislil na to, da on ne vodi plesa, marveč da ga je v sebe potegnil vrtnec, v katerem je potem obnemogel.

V desnem polju je boginja Venera, njej ob nogah pa stoji vodni mož, ki pripelje po treh rekah, po Muri, Dravi in Savi bogastvo na Ogrsko. Da je grof Tatenbah s to sliko hotel predstavljati

sebe in grofico Zrinjsko, je bilo tudi le tema znano.

Prijetna toplota se je razširjala od umetno izdelane peči, v kateri je prasketal ogenj.

Omamljivi vonj cvetlic se je razprostiral po krasni dvorani, ki je bila bajno lepo opremljena.

Najlepša cvetlica pa je ležala na ležišču, prevlečenim z mehкими preprogami. Bila je to Ana Katarina Zrinjska.

Ponosni gospej je bila na obrazu videti velika vznemirjenost. Njene temne oči so se upirale v veliko srebrno stensko uro v kotu dvorane s podobo boga časa, katerega peščena ura in gola kosa sta bili v nasprotju z veselimi podobami, ki so bile razvrščene po dvorani.

Zdajci je grofica, ki je takorekoč štela minute na uri, dvignila glavo. Zdelo se ji je, da sliši stopinje, pa je bilo šumenje dežja, ki je udarjal z vedno večjo silo na okna.

»Ne drži besede.« si misli ter se zopet vleže na ležišče, »omahljivec je ter nestalen človek.«

V tem hipu se oglasi tenek glas malega srebrnega zvončka. Tajna vrata v steni se odprejo in pred grofico stoji visoko zrasel mož v zeleni lovski opravi, s sivo, dolgo do prs segajočo brado ter rdečim periem na sivem klobuku.